

ПОД ЗАНАВЕС ЭПОХИ

Конец 90-х годов прошлого столетия не предвещал ничего позитивного: «разгулялись» террористы и бандиты, мировая «военщина» ещё раз продемонстрировала свои способности в Югославии. Постоянные задержки заработной платы, закрывающиеся предприятия, сокращения штатов. Но, несмотря на все сложности этого периода, в это время Астраханский газовый комплекс продолжал работать и на фоне окружающего негатива и «минора», добиваясь определённых успехов.



«DEVCO» И «HAWAII»

Так назывались установки, которые запустили соответственно в 1998 и 1999 годах. Астраханский комплекс впервые в России перешёл к выпуску экологически чистой серы, которую делали с изумляющей скоростью в 140 тонн в час на «Devco» и 85 тонн в час на «Hawaii». Но в 1998 году астраханские газовики продолжили реализацию ещё одного интересного проекта – бурение сверхглубоких скважин на правом берегу. К скважине № 2 Девонской (сверхглубокой), которую заложили в 1997 году, присовокупили скважину № 1 Правобережную, начав её сверхглубокое бурение в 1998-м.

1998 год и последующий за ним финальный год XX столетия были какими-то особенными, будто вся грязь, которую перестройка подняла с очень больших глубин и выбросила на всеобщее обозрение, сконцентрировалась возле самого порога грядущего XXI века.

Криминал шокировал наглыми убийствами, в результате которых в «тихой» Астрахани погиб заместитель председателя Арбитражного суда, главный патологоанатом области, директор турецкой фирмы. Уличали растратчиков денег на «Морском судостроительном заводе», а похитителей лодочного мотора у команды Кусто, которые в ночь после празднования Дня рыбака «наварились» на восемь тысяч долларов, так и не нашли.

В 1999 году астраханцы ложились спать в страхе после случая с «минированием» двух двенадцатиэтажек, что около Дворца бракосочетания. Бомбы не нашли, но

город залихорадило: кто-то обнаруживал подозрительные кейсы, пакеты, ящики, коробки и спешил сообщить об этом в милицию. Кто-то начал ставить стальные двери на распахнутые настежь в прежние времена подъезды и подворотни. 17 объектов повышенной опасности взяли под усиленную охрану. В том же 1999 году вполне реальные террористы напали и на Астраханский газовый комплекс. Ценой жизни работников правоохранительных органов диверсия была пресечена.

ДЕФОЛТ

Все, кто пережил начало 90-х годов, не думал, что может быть ещё хуже. Ведь не война же. Но 17 августа 1998 года случился дефолт. За три дня цены на бытовую технику выросли примерно на 30%, магазины и рынки закрывались в неведение: сколько же теперь брать с покупателя в связи с изменившимися экономическими условиями. Вещевые рынки свернули торговлю, недвижимость «замерзла», из продуктов питания подорожали сахар, рис и «сникерсы». Администрация области объявила акцию гражданского сострадания и обратилась с просьбой к состоятельным гражданам скинуться на зарплату бюджетникам. Но запредельные цены на импортные товары подтолкнули местных производителей, и наша макаронная фабрика за месяц выдала годовую норму своей продукции. Спрос на астраханскую продукцию вырос в разы, подтверждая простую истину, что зависимость от импортных товаров до добра не доводит. В 1999 году буровая платформа «Астра» нашла своего покупателя.



В 1998 году начались значительные сокращения штатов, а обманутые своим руководством работники ряда предприятий забастовали прямо в палаточном городке под окнами «белого дома». Словом, жизнь оказалась куда более насыщенной, чем первая половина 90-х. И куда более трагичной.

НО НЕ ВСЁ БЫЛО ТАК ПЛОХО...

Ведь как-то мы все пережили это время – и страна, и её граждане. В 1998 году, наконец-то, приняли решение перенести автовокзал из храма Святого Владимира, а своё твёрдое намерение зафиксировали водружением креста.

В торговле ввели кассовые аппараты, «толкучка» под напором нововведения обезлюдела, но, как помним, скоро возродилась как феникс из пепла. Впервые за много лет студентов ВУЗов и уже колледжей направили в сельхозотряды. Но этот возрождённый обычай, как мы знаем, не прижился.

Парк им. К. Маркса отметил свой 100-летний юбилей. Хотя за лихое десятилетие число аттракционов стало в два раза меньше, исчез светомузыкальный фонтан, и большая часть прежних зданий оказалась погребённой под саркофагом «музыкального элеватора». Парк продолжал встречать посетителей с оптимизмом – ждал поставки нового аттракциона, высадил 200 деревьев и третий год достраивал туалет, возведённый вместо прежнего, отслужившего горожанам без малого полвека.

Мэр Астрахани отправился на международную конференцию по вопросам самоуправления. Кроме него Россию представлял мэр Рязани. Видимо эти города на тот момент оказались самыми самоуправляемыми, и их мэры должны были поделиться с мировой общественностью своим богатым опытом или, напротив, усилить и углубить самоуправление, взяв европейский пример за образец.

РЕФОРМИРОВАНИЕ

А в это время начался первый этап реформ в Российском акционерном обществе «Газпром». В 1998 году «Астраханьгазпром» в очередной раз поменял своё название, став Обществом с ограниченной ответственностью. Часть структурных подразделений «Астраханьгазпрома» была выделена в отдельные предприятия, которые либо вошли во вновь созданные структуры РАО, либо стали самостоятельными ООО.

Так, астраханские буровики влились в Буровую компанию «Газпрома», то же самое сделали и железнодорожники. «Комбинат крупнопанельного домостроения» и «Завод железобетонных конструкций» не стали «газпромскими дочками». Но вклад газовиков в эти предприятия в течение многих лет, давал им хороший шанс на экономический успех, но уже рассчитывая на собственные силы.

Другими словами, структура РАО стала более прозрачной, и предприятия отрасли сконцентрировали свои усилия на своём направлении работ. Что, конечно, способствовало более эффективному использованию средств и получению высоких результатов.

Разумеется, памятным событием 1999 года стало решение президента Бориса Ельцина, которое было озвучено в привычной для него телеграфной форме: «Я устал». По опыту россияне знали, что в нашей стране её руководители уходили с занимаемого поста только на вечный покой. Поэтому речь президента восприняли практически с суеверным страхом. Обнадёживал преемник – молодой, энергичный, в прошлом – из серьёзного и уважаемого ведомства. Как оказалось, новый президент ожидания граждан оправдал, только в 1999 году мы верили в то, что новый век вознаградит всех нас за прошедшее трудное десятилетие.

Елена Казакова

